

美国和塔利班签署和平协议 美塔协议能否让阿富汗迎来和平？

美国和阿富汗塔利班2月29日在卡塔尔首都多哈签署和平协议，旨在结束持续18年多的阿富汗战争。分析人士认为，美塔和平协议是为政治解决阿富汗问题迈出的第一步，未来阿富汗局势仍存在很多变数，协议能否得到切实履行还有待观察。

□ 据新华社



图为2月29日，在阿富汗首都喀布尔，美国防部长马克·埃斯珀（前右）在新闻发布会上与阿富汗总统阿什拉夫·加尼握手。

履行至关重要

根据这份协议，美国承诺在135天内将驻阿美军规模从1.3万人减少到8600人，而剩余的美军和北约联军士兵将在14个月内撤离阿富汗。与此同时，塔利班承诺不允许其成员以及包括“基地”组织在内的其他组织成员利用阿富汗国土威胁美国及其盟友的安全。

分析人士指出，自2001年阿富汗战争以来，已有超过2400名美军士兵在阿富汗阵亡。阿富汗战争已成为美国历史上耗时最久的一场战争。对美国而言，如果能够顺利从阿富汗撤军，将实现总统特朗普的竞选承诺，也将有利于他竞选连任。而塔利班一直以“将外国军队赶出阿富汗”作为口号，并强调外国军队撤出阿富汗是展开阿人内部对话的先决条件。

虽然这一协议的签署具有重要意义，但美国前驻阿富汗大使詹姆斯·坎宁安认为，这仅仅是政治解决阿富汗冲突的第一步。

巴基斯坦防务和政治事务分析人士哈里斯·纳瓦兹也对记者表示，该协议为阿富汗恢复和平提供

了一个良好机会，但是“比（达成）这份协议更重要的是，我希望阿富汗塔利班和美国官员以负责任和明智的方式确保该协议的实施。并非一切都已完成。这是第一阶段，还需要做很多工作才能妥善解决这个问题。”

由于塔利班内部并非铁板一块，其内部激进派擅自发动袭击的可能性不能完全消除。巴基斯坦防务分析人士阿姆贾德·舒艾卜说，有几个塔利班派系没有参与这份协议，他们对该协议持反对态度。

《阿富汗时报》发表社论指出，对于美塔和平协议，阿富汗民众有一种悲观与不信任相交织的情绪，他们不确定美国会在多大程度上监督和协议的履行情况。

美国《华盛顿邮报》一篇评论指出，为了竞选连任，特朗普迫不及待地想要从阿富汗撤军，无论塔利班是否遵守和平协议，他可能都会决定从阿富汗彻底撤出。

前路并非坦途

根据美塔和平协议，塔利班将从3月10日开始与阿富汗各方举行阿人内部对话，讨论永久性全面停火问题和阿富汗未来的政治路线图。

美国阿富汗问题专家卡特·马尔卡西安在《外交》杂志网站上刊文说，美塔签署协议后阿富汗国内局势仍存在很多变数，其中包括美军的撤离可能会使恐怖主义威胁上升。

阿富汗分析人士指出，近年来，“伊斯兰国”极端组织在阿富汗较为活跃，制造了多起重大袭击事件并控制了部分地区。在塔利班与美国达成和平协议后，“伊斯兰国”的威胁进一步凸显。能否遏制该组织的发展将是阿富汗能否恢复和平的关键之一。

舒艾卜认为，美国在缺乏具体路线图的情况下匆匆离开阿富汗可能相当危险，塔利班各派系、“伊斯兰国”、地方军阀和阿富汗政府军之间可能会爆发新一轮冲突。

美国智库布鲁金斯学会高级研究员万达·费尔巴布·布朗说，阿富汗要真正实现和平还要走过漫长的坎坷道路。在美塔协议签署后，阿富汗政府需要开始考虑在与塔利班谈判中的底线以及可能的让步，而美国也需要开始考虑未来如何与一个塔利班主导的阿富汗政府打交道。

俄伊总统通电话讨论 叙利亚伊德利卜局势等问题

俄罗斯总统普京2月29日与伊朗总统鲁哈尼通电话，讨论叙利亚西北部伊德利卜省局势等问题。

俄总统新闻局当天发布公告说，普京与鲁哈尼在通话中详细讨论了伊德利卜冲突降级区冲突加剧背景下的叙利亚局势。双方一致认为，必须充分履行阿斯塔纳会谈就打击恐怖分子等问题所达成的协议，同时应尊重叙利亚主权和领土完整。

俄伊两国总统还讨论了伊朗核问题全面协议的实施情况。双方认为，伊核协议有助于维护国际安全，保留该协议非常重要。此外，两国总统还就双边关系和新冠肺炎疫情进行了讨论。

叙利亚伊德利卜省与土耳其接壤，是叙反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。2017年9月，俄罗斯、土耳其和伊朗三方在叙利亚问题阿斯塔纳会谈中同意在叙利亚设立包括伊德利卜省部分地区在内的4个冲突降级区。近期，叙政府军和土军在伊德利卜爆发正面冲突，双方在交火中各有伤亡。俄军也参与了对伊德利卜冲突降级区内武装分子的打击行动。

□ 据新华社

土耳其总统呼吁俄罗斯 停止支持叙利亚政府军

土耳其总统埃尔多安2月29日在伊斯坦布尔表示，土耳其将继续对叙利亚北部叙政府军目标进行打击，俄罗斯方面应回避土叙冲突，停止对叙利亚政府军事支持。

埃尔多安当天在执政党正义与发展党（正发党）党部会议上表示，俄罗斯方面应回避土叙冲突，他已要求俄总统普京“让土耳其军队与叙政府军独自交战，我们无法理解俄罗斯支持叙政府军的目的”。

埃尔多安指出，土耳其军队“受叙利亚人民邀请”入境叙利亚，只要叙利亚人民没说“战争结束，土耳其该撤军了”，土耳其就不会撤军。

去年12月以来，叙利亚政府军在俄罗斯军事支持下，在叙北部伊德利卜省与土耳其支持的叙反对派武装展开激战，双方伤亡惨重。本月下旬以来，双方冲突烈度明显加剧，伊德利卜局势面临失控危险。

据土耳其媒体报道，土耳其军队2月27日晚在伊德利卜省遭叙政府军空袭，33人死亡、32人受伤。随后，土军在报复性打击中摧毁叙政府军5架直升机、23辆坦克和两套防空武器系统，打死300多名士兵。

2月28日，埃尔多安分别与美国总统特朗普、德国总理默克尔通电话。特朗普和默克尔谴责叙利亚政府军空袭伊德利卜省内土耳其军队导致土军严重人员伤亡，敦促叙利亚政府及俄罗斯方面立即停止攻势。

同日，俄罗斯外交部发布公告说，正在土耳其安卡拉就伊德利卜局势磋商的俄土两国代表确认，将继续打击伊德利卜省内联合国安理会认定的恐怖组织，努力缓解地区紧张局势，保护冲突降级区内平民，并向一切有需要的人提供人道主义援助。

□ 据新华社

72岁毛希丁宣誓就任马来西亚总理

马来西亚前副总理毛希丁3月1日在国家皇宫宣誓就任马来西亚总理。

马来西亚国家电视台直播画面显示，毛希丁当日身着马来传统服装，在最高元首阿卜杜拉拉尔的见证下完成宣誓。

毛希丁现年72岁，2009年至2015年担任马来西亚副总理。2016年，他与前总理马哈蒂尔一起创建土著团结党。土著团结党与人民公正党等4个政党组成的反对党阵营希望联盟在2018年5月大选中胜出，毛希丁在马哈蒂尔政府中担任内政部长。

2月28日，土著团结党宣布该党国会议员决定提名党主席毛希丁为总理候选人。随后，反对党马来民族统一机构（巫统）和伊斯兰教党等宣布支持毛希丁。

马来西亚国家皇宫2月29日表示，阿卜杜拉认为有可能在国会下议院获得过半数议员支持的候选人是毛希丁。根据马来西亚宪法，总理由国家元首任命，必须是一名“在最高元首看来应该会得到国会下议院多数议员信任的议员”。

马哈蒂尔2月24日辞去马来西亚总理职务，同



一天土著团结党宣布退出执政的希望联盟，导致希望联盟失去在下议院的多数议席优势。2月26日，马哈蒂尔发表电视讲话表示，如果得到足够支持，他愿重新担任总理。

马哈蒂尔2月29日晚发表声明，表示自己获得了国会下议院过半数议员的支持。他3月1日上午召开新闻发布会时表示，希望尽快召开国会会议，让国会议员们表决新总理是否掌握国会下议院的过半数支持。

□ 据新华社